

Сестроречане прорывали блокаду у станков

Пистолеты-пулеметы Судаева, за которыми закрепилась прочная слава автоматов, «прорвавших блокаду Ленинграда», собирались сестрорецкими рабочими. В дни памяти, посвященные прорыву и снятию блокады Ленинграда, ведущий научный сотрудник историко-культурного музейного комплекса в Разливе, краевед Борис Еремеевич Ривкин, рассказал собравшимся в малом зале кинотеатра «Курортный» о том, что происходило в годы блокады в Сестрорецке, и о том, как жили заводчане в эвакуации.

ПЕРВЫЙ «ЮНКЕРС» СБИТ

Все знают, что блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года, но первые бомбы упали в районе Сестрорецка уже в первый день войны. По воспоминаниям всенародного любимца актера Юрия Никулина, который проходил службу в составе 115-го зенитного артиллерийского полка на шестой батарее, располагавшейся на мысу под Сестрорецком, в ночь с 22 на 23 июня гитлеровские самолеты минировали Финский залив. На рассвете он с товарищами увидел «Юнкеры-88», идущие

на бреющем полете со стороны Финляндии, и батарея открыла огонь. Один из бомбардировщиков сбросил бомбу на Сестрорецк, но промахнулся, и она упала в залив. Кстати, петербургский краевед Михаил Логунцов восстановил ход событий этой ночи: эстафету огня по вражеским самолетам-разведчикам приняли батареи, стоявшие на берегу озера Разлив, в Горской и в Коломягах. В результате один из самолетов был сбит 15 батареей полка под командованием лейтенанта Алексея Пимченкова и упал около

поселка Сертолово. Экипаж выпрыгнул с парашютами, далеко им уйти не удалось: недалеко от п. Юкки они были взяты в плен. Похоже, это были первые немецкие военнопленные в этой войне. За сбитый самолет лейтенант Пимченков награжден орденом Красного Знамени.

ПАРТИЗАНЫ

Объявлена мобилизация, рабочие завода, вчерашние школьники — юноши и девушки выпускника 1941 года — уходят на фронт, не годные к строевой организуют истребитель-

www.ww2.ru



ные отряды, женщины, старики и подростки роют противотанковые рвы и окопы. По всей линии фронта, по всему перешейку возводятся долговременные огневые точки. Весь город сосредоточенно готовится к длительной обороне. Создано два партизанских отряда под командованием товарища В. (Васильева) и Григория Григорьева. К сожалению, о первом отряде сохранилось очень мало данных, следы его теряются, а второй отряд воевал до 1944 года за

линией фронта, постоянно пополняясь местными жителями. В одном из последних боев командир отряда погиб, его именем была названа деревня на месте гибели и улица в Сестрорецке. Из сестроречан, воевавших в отряде, в живых остался только Олимпий Илларионов, но мемуаров о войне он после себя не оставил — слишком тяжело было вспоминать.

ЗАВОД

Заводчане под бомбардировками и артобстрелами срочно грузят эшелоны с заводским оборудованием для эвакуации в Новосибирск и в Ленинград, один из цехов остается нести военную вахту в Сестрорецке. К концу июля эвакуировано 1410 человек, в том числе 600 рабочих и членов их семей.

Окончание на стр. 7

Сестроречане прорывали блокаду у станков

Окончание. Начало на стр. 4

Примечательно, что директор завода Лев Худяков эвакуировал членов своей семьи только в одном из последних эшелонов, воспользовавшись «привилегией» отправить близких только тогда, когда основные работы по свертыванию производства были завершены. Последний эшелон не удалось эвакуировать из-за начавшейся блокады Ленинграда.

Завод становится оружейным – в годы войны было налажено переоснащение авиационных и танковых пулеметов, выпуск ППД (пулемет-пулемет Дегтярева)

ва) вручную. На производственной площадке завода в составе «Красного инструментальщика» сестроречанами наложен выпуск ППС – пистолета-пулемета системы Судаева, который отличался от ППД (пистолета-пулемета Дегтярева) простотой и технологичностью, так как практически полностью собирался из штампованных деталей, соединяемых при помощи сварки и заклепок. Пистолет-пулемет Судаева ППС-43 называют «оружием, прорвавшим блокаду Ленинграда», и признают самым эффективным пистолетом-пулеметом Второй мировой войны. Произведенным

за годы войны на сестрорецком заводе оружием были обеспечены 47 полков Ленинградского военного фронта – поставлено около 200 тыс. автоматов. В осажденный город везли продовольствие, а из него на фронты бесперебойно поступало вооружение. В архиве ленинградского радио сохранилась запись автоматной очереди, сделанная на испытаниях ППС, изготовленного на Ленинградском инструментальном заводе.

ГОРОД ЖИВ

Несмотря на тяжелейшие условия блокады, жизнь в городе продолжалась. Помимо завода

работала гидростанция, подавая 570 кВт электроэнергии на доты и в цех завода. На заводе был организован стационар для рабочих, в столовой готовили пищу, работала городская баня. Всего на заводе в Сестрорецке работали инженеры и рабочие – 61 чел., охрана – 25 чел., телефонная станция – 3 чел., гидростанция – 9 чел., бригада по заготовке генераторного топлива – 8 чел., огородное хозяйство – 9 чел. и рыболовецкая бригада – 5 чел. За озером Разлив не прерывалась работа музея «Шалаша В. И. Ленина» – работала уличная экспозиция. Здесь бойцы принимали клятву, уходя в бой. Всю блокаду работала пекарня, в то время она размещалась в каменном здании на ул. Володарского (где сейчас полиция). Дрова для пекарни поставляла пожарная бригада. Город постоянно подвергался бомбардировкам, деревянные дома горели, и работы у пожарных было много. Уничтоженные во время пожаров дома дарили возможность печь хлеб – символ жизни. В 1943 году было восстановлено движение поездов до ст. Разлив.

ГЕРОИ БЫЛЫХ ВРЕМЕН

Сестрорецк гордится своими героями. Невозможно перечислить всех, вот только несколько имен: слесарь Федор Чистяков, сбивший из ручного пулемета «Юнкерс», Николай Кузьмин – разведчик агентурной группы особого отдела, Леонид Филиппович – радиостанционист, вызвавший артиллерийский огонь на себя, и многие-многие другие. Все меньше остается свидетелей и участников событий тех лет. Память пока жива, она не должна угаснуть.



■ Сестрорецкий партизанский отряд особого назначения, в августе 1941 года из Сестрорецка ушли через линию фронта. Третий слева во втором ряду (в военной фуражке) — Григорий Петрович Григорьев, впоследствии командир партизанского отряда, в 1944 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза

Елена ДЕГТЯРЕВА